

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ШТОНДА Юлии Александровны на тему: «ЯЗЫКОВЫЕ СРЕДСТВА И СПОСОБЫ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСКУРСИВНЫХ СТРАТЕГИЙ В ЛИЧНОМ ПИСЬМЕ (на материале писем Д. Бонхёффера из нацистской тюрьмы)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. – Воронеж, 2019. – 24 с.

Реферируемое исследование Ю.А. Штонда посвящено изучению особенностей микро- и макроорганизации текстов писем известного немецкого теолога и общественного деятеля Дитриха Бонхёффера (1906–1945), написанных им в 1943–1944 гг. и представляющих несомненный научный интерес с позиций философии, теологии и истории. С лингвистических позиций эпистолярное наследие Д. Бонхёффера анализируется впервые. В этом смысле следует отметить особый междисциплинарный характер данной работы, находящейся на стыке таких наук, как: лингвистика текста, литературоведение, теоретическая грамматика, теория коммуникации и т.д. Обращение автора диссертации к данной проблематике обеспечивает таким образом получение достаточно полной картины функционирования устойчивых формальных структур текстов писем. Больше того, разноплановое исследование текстов писем можно считать очень важной исследовательской рефлексией и одновременно реакцией на изменение коммуникативных условий в период тюремного заключения Д. Бонхёффера. Эти и другие факторы позволили автору работы объединить в своём исследовании наиболее важные регистры реализации коммуникативных стратегий, содержащихся в текстах писем известного теолога.

Свидетельством научной новизны работы Ю.А. Штонда является последовательный подход диссертанта к изучению писем Д. Бонхёффера с лингвистических позиций, ранее не попадавших в поле зрения германистов: «пограничная ситуация», «ситуация неопределённости», «некоммуникант» и др. Данные категории обосновываются в диссертации с позиций выбора языковых средств и способов их описания в условиях тюремного заключения. Без сомнения, интерес представляют также инварианты личных писем (друзьям, родителям и т.п.), причем особый акцент диссидентом делается именно на макроструктурной организации данных посланий. С этой целью автором собран и проанализирован значительный массив писем Д. Бонхёффера (126 писем) различным адресатам, что обеспечивает широкую возможность изучения диалектики «индивидуального» vs. «конвенционального» в личном письме.

Хочется отметить глубину научного исследования Ю.А. Штонда, которая заключается в серьёзных теоретических обобщениях, касающихся семантической и синтаксической макроорганизации текста, в изучении характеристик обязательных и факультативных макрокомпонентов, принципов варьирования типа текста в зависимости от коммуникативно значимых факторов. В работе детально показана роль языковых средств и способов установления межтекстовых и гипертекстовых связей, порождаемых одним и тем же адресантом в разных дискурсивных условиях (с. 6).

*Достоверность и обоснованность положений диссертации обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования, корректными формулировками целей и задач исследования. Интенции автора, как следует из текста автореферата, направлены на описание семантической и синтаксической макроструктуры эпистолярного типа текста «личное письмо», на изучение соотношения обязательных и факультативных макрокомпонентов, на выявление инварианта и принципов его варьирования в разных коммуникативных ситуациях. При этом автором успешно решены задачи выяснения роли дихотомии «конвенциональное – идиостилистическое» в структуре личного письма немецкоязычного носителя языка и культуры, в т.ч. что касается малоисследованных коммуникативных категорий, таких как «пограничная ситуация», «ситуация неопределенности» и т.д.*

Рецензируемый автореферат показательно свидетельствует о самостоятельности исследования; диссертация обладает внутренней логикой, содержит новые важные выводы. Положения, выносимые на защиту, говорят о глубокой и творческой переработке теоретической базы, а также о привлечении достаточного по количеству и качеству объема иллюстративного материала.

Основное содержание диссертации Ю.А. Штонда отражено в многочисленных публикациях автора, среди которых 5 статей в изданиях из Перечня ВАК. Кроме того, как видно из автореферата, диссертация успешно прошла апробацию в ходе целого ряда международных и всероссийских научных конференций.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что автореферат кандидатской диссертации свидетельствует о научной зрелости автора. Работа Юлии Александровны Штонда «ЯЗЫКОВЫЕ СРЕДСТВА И СПОСОБЫ РЕАЛИЗАЦИИ ДИСКУРСИВНЫХ СТРАТЕГИЙ В ЛИЧНОМ ПИСЬМЕ (на материале писем Д. Бонхёффера из нацистской тюрьмы)» полностью отвечает необходимым критериям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утверждённом Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Кандидат филологических наук, доцент,  
зав. кафедрой иностранных языков  
ФГБОУ ВО «Орловский государственный  
институт культуры»

Александр Гавриилович Пастухов,  
302020 г. Орел, ул. Лескова, 15  
E-Mail: [alexander.pastukhov@yandex.ru](mailto:alexander.pastukhov@yandex.ru)  
Тел.: +7-910-3078811 (моб.)

11.02.2020



Подпись	<u>А. Г. Пастухова</u>	заявляю:
Ф.И.О.		
Зав. канцелярией	<u>Р. Касенчиков</u>	